

中共信阳市浉河区委 信阳市浉河区人民政府

热烈祝贺信阳第二十二届国际茶文化节暨2012中国(信阳)国际茶业博览会隆重开幕

魅力浉河 风景独好

浉河区，这个散发着馥郁芬芳的宜居城市和美丽茶乡，宛如一颗古朴而又散发着热力的明珠，镶嵌在豫南大地上。全区现辖8个乡镇、8个办事处和金牛物流产业集聚区，土地总面积1783平方公里，总人口70万人。

近年来，浉河区委、区政府带领广大茶乡儿女攻坚克难，锐意进取，全区经济社会呈现出持续发展，全面提升，政治和谐，百业兴旺，城乡繁荣的良好局面。2011年，魅力浉河、美丽茶乡建设全面迈上新台阶，实现生产总值162.9亿元，增速居全市第一，综合经济实力继续位居全市第一。财政一般预算收入完成5.1亿元，税收比重达85.5%，一般预算收入总量、收入增幅、税收总量、税收增幅、税收质量全部位居全市第一。

人文浉河绽放新魅力

浉河区是一个山清水秀、人杰地灵的好地方。8000年前，先民们就在这片沃土上躬耕捕猎，现存有裴李岗文化、龙山文化、屈家岭文化多处遗址。西周时期建立申国，故也称“申城”。1949年4月1日信阳解放，设县级信阳市，1998年8月撤市设浉河区。

浉河区位于秦岭—淮河地理分界线上，青山绿水在这里相汇，豫风楚韵在这里融合。区内既有四望山、黑龙潭、白龙潭等具有典型豫南山水特征的自然景观，也有贤隐寺、文庙大成殿、准提庵等众多具有深厚文化历史渊源的人文景观。三国时期战功卓著的大将魏延，明代“前七子”之一的大文豪何景明，安邦重臣冯谖和常为民伸冤鸣屈的状师宋士杰，伟大的无产阶级战士危拱之、李景展以及曾创作《甲午风云》、《山间铃响马帮来》等优秀影视作品的文坛双雄白桦、叶楠都是这片土地上的骄子。

浉河区境内群山环翠，森林覆盖率达到63.3%，高出全国平均水平45个百分点，是名副其实的生态宜居城市。全区轰轰烈烈开展“六城联创”，加大城市建设力度，在浉河南北两岸打造一个精品小区与园林景点交相辉映的带状公园，形成了一个依山傍水、人与自然和谐相处的生态人居带。漫步浉河岸边，水面碧波荡漾，南岸青山相连，北岸花团锦簇，琵琶台、龟山亭等浉河新八景展现出豫南秀美山水，成为浉河岸边的一道永远流动的风景。

茶乡浉河书写新传奇

“名山名水出名茶”。浉河区是信阳毛尖的原产地、主产区，身披“全国绿茶第一大产区”、“中国名茶之乡”、“全国十大重点产茶县”等诸多美誉。1915年区内云云山所产信阳毛尖在巴拿马万国博览会上与国酒茅台同获金奖。1959年“信阳毛尖”被评为全国十大名茶之一。2010年，省委书记卢展工科学题词，浉河区百日攻坚在全市率先研制出“信阳红”红茶，结束了长江以北高纬度地区不产红茶的历史，也成为“信阳红精神”的发源地。2011年，“信阳红风暴”气势磅礴。江城“卖”茶、榕城“播”茶、申城“秀”茶、羊城“品”茶、钱塘“评”茶、北京“论”茶，“信阳红”红遍全国，浉河区成为“中国新兴红茶第一大产区”。

浉河区坚持走产业化和规模化路子，在环南湖湾沿线打造百里茶廊，大力推进茶叶生产标准化、炒制机械化，探索茶林间作、标准化管理、生物治虫等茶叶无公害种植，茶叶产业化水平大幅提升。如今，全区茶园面积已经发展到47.2万亩，茶叶总产量达到1.99万吨，总产值达35亿元，五云、文新、华祥苑3家企业被评为全国茶行业百强企业。在今年的省委经济



区委书记董勇(右)与茶农亲切交谈



区长邵春杰(右)向参加新农保的群众发放养老金存折

工作会议上，浉河区被定为全省三个农业产业集群试点之一。如今，浉河区又成功研制出信阳观音茶、信阳白茶，为实现信阳茶类多样化做出了积极贡献。

百尺竿头更进一步。区委、区政府乘势借力，制定了“6316”茶产业振兴工程：到2015年，茶园面积发展到60万亩，实现茶叶年总产量3万吨，涉茶收入达到100亿元，农民茶园亩均纯收入突破6000元，让茶叶“红绿相间”，实现富民强区。

活力浉河谋求新发展

依托便利的交通条件和独特的区位优势，浉河区对外突出特色招商，着眼于优势、特色产业引进项目，坚持企业招商，小分队定点定向招商，以商招商，坚持亲情招商，对内强化服务，全面推行项目建设责任考核机制，完善项目联审联批制度，严格执行项目的督查落实制度，全力营造一流的亲商创业环境，一流的诚信服务环境，一流的安全法制环境，一流的发展激励环境和一流的廉洁政务环境，使得一大批企业在这块沃土上生根发芽，枝繁叶茂。全区传统企业浴火重生，工业后劲显著增强，形成了以机械制造、医药、化工、电器、建材、食品加工为支柱的新型工业体系。

如今的浉河，人民安居，百业兴旺。2011年，全区财政用于民生事业的支出达到11亿元，占财政总支出的71.2%，人均民生支出高达1833元；完成了安全饮水、菜篮子基地建设等一大批民生工程；新农保实现全覆盖，全区农民参保率高达97%，3.7万农村60岁以上老人按月领取了养老金；市第三人民医院异地扩建等重大民生项目顺利实施；成功创建了“河南省科普示范区”，成为全市首个获此荣誉的县区；安居工程建设超额完成市定目标任务，逐步实现了困难群众“住有所居”的目标。

春浓青欲滴，茶香醉浉河。浉河区经济社会发展已经全面步入快车道，发展成果日新月异。60万勤劳朴实的浉河儿女唱起了动人的茶歌，跳起了欢快的茶舞，以饱满的热情欢迎您来美丽富饶的浉河区观光旅游，商贸洽谈，投资兴业，共谋发展！



新型工业先行区



特色农业引领区



商贸物流枢纽区



环境友好宜居区



六城联创出美好生活



农村改革结出硕果累累



美丽的浉河夜景

文字:汤红涛 董勇 摄影:彭京生 卢家海 李昊 张一帆